

靈恩的運動

壹、廿世紀的聖靈復興運動¹

如果說天主教會和東正教會重視禮儀，基督新教注重聖經，那靈恩教會則強調聖靈的經歷；因此，嚴格來說靈恩派教會並非基督新教的一個宗派，她可以說是基督宗教的第四大教系。衛斯理可以說是靈恩運動的鼻祖，他所強調內裡的聖靈見證及成聖是與稱義不同的第二重恩典，日後都成為靈恩教會的教導；後來的聖潔運動，亦稱洗去心中罪惡的第二重祝福為聖靈的浸。

當時，追求醫病的聖靈恩賜開始被強調；亦有說方言的經歷，方言為信徒經歷聖靈的浸之憑據的教義就開始形成。之後，靈恩運動的復興火焰就從亞蘇撒街（Azusa Street）的聚會蔓延出去。自此，從北美、歐洲及第三世界國家而來的基督徒紛紛到亞蘇撒街去經歷聖靈的更新，他們更把這些經歷和信息帶回自己的國家去，結果靈恩派教會就因此成形了。

之後，靈恩派教會遍及全世界，基督新教及天主教會都受到影響，有些教會則因此受衝激而導致分裂；現時，靈恩教會最顯著的勢力範圍是在拉丁美洲及非洲。靈恩教會的教義絕大部份都合乎主流教會的正統信仰，主要的分歧在於聖靈的浸、第二祝福、方言憑據及超然恩賜（如：醫病及趕鬼）等的教導。靈恩教會的內部分歧亦不少，他們的屬靈教導可被總結如下：²

一、延續初期教會的聖靈工作：他們相信聖靈的浸是人歸信耶穌之後的事件，與悔改信主及接受水禮不同；靈浸的目的是為過聖潔的生活及為得著能力去事奉神。他們認為五旬節聖靈降臨後隨之而來的神蹟奇事仍在持續中（徒 2:38-39）。靈恩運動的特色就是幫助信徒能像初期教會的基督徒一樣去經歷所有的屬靈恩賜，包括方言、預言、神醫及趕鬼等的超然能力。

「就如身子是一個，卻有許多肢體；而且肢體雖多，仍是一個身子；基督也是這樣。¹³ 我們不拘是猶太人，是希利尼人，是為奴的，是自主的，都從一位聖靈受洗，成了一個身體，飲於一位聖靈。」（林前 12:12-13）

¹陶理編，李伯明等譯：《基督教二千年史》，（香港：海天書樓，1998年），頁 646-650 及郭鴻標著：《歷代靈修傳統巡禮》，（香港：基督徒學會，2001年），頁 171-182。

²彭順強著：《二千年靈修神學歷史》，（香港：天道，2005年），頁 365-378。

二、講方言為靈浸的外顯證據：他們相信方言除了是靈浸的憑據之外，亦是基督徒身份的界定標準；故此，方言所帶來的釋放與復和亦使窮人及文盲能與有高等教育水平的人一齊平等地去親近神（徒 10:44-48；11:1-2,15-18；19:1-6）。方言是聖靈的恩賜（林前 12:10），可以指地方語言（徒 2:1-4）或屬靈舌音（林前 13:1），是個超然的記號；他們相信方言恩賜有四項目的：

1. 信徒標記：是人被聖靈充滿的記號（可 16:17）
2. 靈修私禱：是個人經歷神的奧秘（林前 14:2, 4, 28）
3. 造就教會：當有翻譯的恩賜時，方言是神對教會所說的話（林前 14:5, 12-13）
4. 證明上帝：這超凡的現象能向未信者證明神的真實（林前 14:22a）

「我感謝神，我說方言比你們眾人還多。¹⁹但在教會中，寧可用悟性說五句教導人的話，強如說萬句方言。」（林前 14:18-19）

三、全人雀躍投入的敬拜讚美：敬拜讚美是靈恩更新運動的一個重要標誌，它不只是禮儀的表達或頭腦的概念，乃是自然流露及由心發出的真實敬拜，包括發出聲音和身體語言（詩 47 篇）。這種充滿歡樂及全人投入的敬拜元素，使無數人跨越自己的宗派而參與靈恩更新運動。

「彼得說：金銀我都沒有，只把我所有的給你：我奉拿撒勒人耶穌基督的名，叫你起來行走！⁷於是拉著他的右手，扶他起來；他的腳和踝子骨立刻健壯了，⁸就跳起來，站著，又行走，同他們進了殿，走著，跳著，讚美神。⁹百姓都看見他行走，讚美神；¹⁰認得他是那素常坐在殿的美門口求賙濟的，就因他所遇著的事滿心希奇、驚訝。」（徒 3:6-10）

四、在聖靈裡的祈禱：按手和祈禱與領受聖靈有密切的關係，因著聖靈充滿的祈禱經驗，信徒的生命更新、敬虔愛主、並在困難中深具勇氣。靈恩教會教導三種不同表達形式的祈禱：

1. 可明白的字句：即用本身所認識的語言去祈禱，主要是以感恩讚美為主（西 3:16-17）。
2. 沒有任何字句：包括嘆息、呻吟和歡笑等表達人情感的禱告（羅 8:26-27）。
3. 聽不懂的字句：在聖靈裡的方言祈禱能給予信徒確據、信心和勇氣（林前 14:14-17）。

「使徒在耶路撒冷聽見撒瑪利亞人領受了神的道，就打發彼得、約翰往他們那裡去。¹⁵兩個人到了，就為他們禱告，要叫他們受聖靈。¹⁶因為聖靈還沒有降在他們一個人身上，他們只奉主耶穌的名受了洗。¹⁷於是使徒按手在他們頭上，他們就受了聖靈。」（徒 8:14-17）

五、世上發展最快的宣教運動：靈恩運動的增長速度是基督教中最快的，在短短的 100 年間，他們的人數由零增加至四億人。以拉丁美洲為例，每日有 8,000 人離開天主教會，其中大部份轉至靈恩教會去；在歐洲，靈恩運動的增長亦是銳不可擋的。他們對佈道的熱誠是值得敬佩的，他們對屬靈爭戰，恆切祈禱及依靠聖靈的提醒亦是我們不應忽略的。

「但聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力，並要在耶路撒冷、猶太全地，和撒瑪利亞，直到地極，作我的見證。」（徒 1:8）

六、轉化生命的靈恩經歷：如果說改教運動強調正信（orthodoxy），之後的復興運動注重正行（orthopraxy），那靈恩運動就是重視正情（orthopathy）；如信義宗教會強調稱義，循道宗教會注重成聖，靈恩派教會則看重聖靈的經歷。因著直接的啟示、強烈的臨在及親身的經歷，信徒更真實地體驗到神的慈愛和權能。亦因經驗到神超然的釋放，故信徒都願在當下去順服神。

「耶穌說：『我實實在在的告訴你，人若不是從水和聖靈生的，就不能進神的國。⁶從肉身生的就是肉身；從靈生的就是靈。⁷我說：『你們必須重生』，你不要以為希奇。⁸風隨著意思吹，你聽見風的響聲，卻不曉得從那裡來，往那裡去；凡從聖靈生的，也是如此。』」（約 3:5-8）

七、強調聖靈工作及屬靈恩賜：除了著重聖靈本身及祂的工作外，他們亦很重視聖靈的種種恩賜，特別是那些被忽略的超然恩賜。如透過預言 / 宣告的恩賜，信徒得到從神而來的啟示（林前 14:22b），把真理更適切地應用到生活中（林前 14:3,24-25）。透過神醫和趕鬼的恩賜，神掌管的治權再次被肯定，神蹟醫治及介入釋放亦是將來天國的預嚮（瑪 4:2-3；太 12:28）。

「聖靈顯在各人身上，是叫人得益處。⁸這人蒙聖靈賜他智慧的言語，那人也蒙這位聖靈賜他知識的言語，⁹又有一人蒙這位聖靈賜他信心，還有一人蒙這位聖靈賜他醫病的恩賜，¹⁰又叫一人

能行異能，又叫一人能作先知，又叫一人能辨別諸靈，又叫一人能說方言，又叫一人能繙方言。¹¹這一切都是這位聖靈所運行、隨己意分給各人的。」（林前 12:7-11）

八、釋放的見證及權能的彰顯：他們相信身體得醫治是神權能展現的有力見證，因此救恩是個全備的福音，包括罪得赦免及病得醫治。因神國的來臨是大有權能的，故能供應人肉身的需要及滿足人心靈的飢渴；他們亦因此注重權能佈道、權能醫治、權能對峙及屬靈戰爭等。所以，超自然的現象，如異象及異夢等，是被接納的；甚至，出神的屬靈經驗是他們深切的盼望。

「因為我們的福音傳到你們那裡，不獨在乎言語，也在乎權能和聖靈，並充足的信心，正如你們知道、我們在你們那裡，為你們的緣故是怎樣為人。」（帖前 1:5）